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第一部分　单元检测卷

单元检测卷（一）　集合与常用逻辑用语

（考试时间：９０分钟　满分：１２０分）
一、选择题：共１２小题．每小题５分，共６０分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要

求的．

１．（２０１５·新课标全国卷Ⅰ）设命题ｐ：ｎ∈Ｎ，ｎ２＞２ｎ，则瓙ｐ为 （　　）

Ａ．ｎ∈Ｎ，ｎ２＞２ｎ Ｂ．ｎ∈Ｎ，ｎ２≤２ｎ

Ｃ．ｎ∈Ｎ，ｎ２≤２ｎ Ｄ．ｎ∈Ｎ，ｎ２＝２ｎ

２．（２０１５·河北邯郸市一模）已知集合Ａ＝｛ｘ｜－１＜ｘ＜１｝，Ｂ＝｛ｘ｜ｘ２－ｘ

－２＜０｝，则图中阴影部分所表示的集合为 （　　）

Ａ．（－１，０］ Ｂ．［－１，２）

Ｃ．［１，２） Ｄ．（１，２］

３．（２０１５·辽宁丹东市质检）已知集合Ａ＝｛ｘ｜ｘ≥２｝，Ｂ＝｛ｘ｜ｘ≤２ｍ２｝，且Ａ瓓ＲＢ，那么ｍ的值可以

是 （　　）

Ａ．１　　　　　　　　Ｂ．０　　　　　　　　Ｃ．－１　　　　　　　　 槡Ｄ．－ ２

４．（２０１５·浙江慈溪、余姚高三期中联考）在一次射击训练中，甲、乙两位运动员各射击一次，设命题ｐ
是“甲射中目标”，ｑ是“乙射中目标”，则命题“至少有一位运动员没有射中目标”可表示为 （　　）

Ａ．ｐ∨ｑ　 Ｂ．（瓙ｐ）∨（瓙ｑ） Ｃ．（瓙ｐ）∧（瓙ｑ） Ｄ．ｐ∧（瓙ｑ）

５．（２０１５·江淮地区十校联考）命题“存在ｘ０∈Ｒ，使ｓｉｎ　ｘ０＋ｃｏｓ　ｘ０≤槡２”的否定是 （　　）

Ａ．任意ｘ０∈Ｒ，都有ｓｉｎ　ｘ０＋ｃｏｓ　ｘ０≤槡２

Ｂ．任意ｘ∈Ｒ，都有ｓｉｎ　ｘ＋ｃｏｓ　ｘ＞槡２

Ｃ．存在ｘ０∈Ｒ，都有ｓｉｎ　ｘ０＋ｃｏｓ　ｘ０＞槡２

Ｄ．任意ｘ∈Ｒ，都有ｓｉｎ　ｘ＋ｃｏｓ　ｘ≥槡２
６．（２０１５·湖北襄阳四中、龙泉中学、宜昌一中、荆州中学四校联考）已知两个集合Ａ＝｛ｘ｜ｙ＝ｌｎ（－ｘ２

＋ｘ＋２）｝，Ｂ＝｛ｘ｜２ｘ＋１ｅ－ｘ≤０
｝，则Ａ∩Ｂ＝ （　　）

Ａ．［１２
，２） Ｂ．（－１，－１２

］ Ｃ．（－１，ｅ） Ｄ．（２，ｅ）

７．（２０１５·江西赣州十二县市期中）已知ｐ：ｘ≥ｋ，ｑ：３ｘ＋１＜１
，如果ｐ是ｑ的充分不必要条件，则实数ｋ

的取值范围是 （　　）

Ａ．［２，＋∞） Ｂ．（２，＋∞） Ｃ．［１，＋∞） Ｄ．（－∞，－１］

８．（２０１５·江西师大附中、临川一中、鹰潭一中、宜春中学、新余四中联考）下列命题中，真命题是
（　　）

Ａ．对于任意ｘ∈Ｒ，２ｘ＞ｘ２

Ｂ．若“ｐ且ｑ”为假命题，则ｐ，ｑ均为假命题

Ｃ．“平面向量ａ，ｂ的夹角是钝角”的充分不必要条件是“ａ·ｂ＜０”

Ｄ．存在ｍ∈Ｒ，使ｆ（ｘ）＝（ｍ－１）ｘｍ
２－４　ｍ＋３是幂函数，且在（０，＋∞）上是递减的

—１—



９．（（２０１５·北京卷）设α，β是两个不同的平面，ｍ是直线且ｍα．“ｍ∥β”是“α∥β”的 （　　）

Ａ．充分而不必要条件 Ｂ．必要而不充分条件

Ｃ．充分必要条件 Ｄ．既不充分也不必要条件

１０．（２０１５·江西上饶三模）命题ｐ：ｘ∈［－π６
，π
４
］，２ｓｉｎ（２ｘ＋π６

）－ｍ＝０，命题ｑ：ｘ∈（０，＋∞），ｘ２

－２ｍｘ＋１＜０，若ｐ∧（瓙ｑ）为真命题，则实数ｍ的取值范围为 （　　）

Ａ．［－２，１］ Ｂ．［－１，１］

Ｃ．［－１，１］ Ｄ．（０，２］

１１．（２０１５·湖北襄阳四中、龙泉中学、宜昌一中、荆州中学联考）已知函数ｆ（ｘ）＝
ｘ２＋ａｘ＋１，ｘ≥１

ａｘ２＋ｘ＋１，ｘ＜
烅
烄

烆 １
则

－２≤ａ≤１是ｆ（ｘ）在Ｒ上单调递增的 （　　）

Ａ．充分而不必要条件 Ｂ．必要而不充分条件

Ｃ．充分必要条件 Ｄ．既不充分也不必要条件

１２．（２０１５·广东卷）若集合Ｍ＝｛ｘ｜（ｘ＋４）（ｘ＋１）＝０｝，Ｎ＝｛ｘ｜（ｘ－４）（ｘ－１）＝０｝，则Ｍ∩Ｎ＝

（　　）

Ａ．｛１，４｝ Ｂ．｛－１，－４｝

Ｃ．｛０｝ Ｄ．

二、填空题：本大题共４小题，每小题５分，共２０分．把答案填在题中横线上．

１３．（２０１５·江西赣州十二县市联考）设集合 Ｍ＝｛－１，０，１｝，Ｎ＝｛ａ，ａ２｝，若 Ｍ∩Ｎ＝Ｎ，则ａ的值

是　　　　　．

１４．（２０１５·江西五校协作体高三期中）下列四个命题：

①ｘ∈（０，＋∞），（１２
）ｘ＞（１３

）ｘ；

②ｘ∈（０，＋∞），ｌｏｇ２ｘ＜ｌｏｇ３ｘ；

③ｘ∈（０，＋∞），（１２
）ｘ＞ｌｏｇ１２ｘ；

④ｘ∈（０，１３
），（１
２
）ｘ＜ｌｏｇ１３ｘ．

其中真命题的序号是　　　　．

１５．（２０１５·河北石家庄二模）已知条件ｐ：ｘ２－３ｘ－４≤０，条件ｑ：ｘ２－６ｘ＋９－ｍ２≤０，若瓙ｑ是瓙ｐ的

充分不必要条件，则实数ｍ的取值范围是　　　　．

１６．（２０１５·江西师大附中、临川一中、鹰潭一中、宜春中学、新余四中联考）设集合 Ｍ＝｛（ｘ，ｙ）｜

Ｆ（ｘ，ｙ）＝０｝为平面直角坐标系ｘＯｙ内的点集，若对于任意（ｘ１，ｙ１）∈Ｍ，存在（ｘ２，ｙ２）∈Ｍ，使得

ｘ１ｘ２＋ｙ１ｙ２＜０，则称点集Ｍ 满足性质Ｐ．给出下列四个点集：

①Ｒ＝｛（ｘ，ｙ）｜ｓｉｎ　ｘ－ｙ＋１＝０｝；

②Ｓ＝｛（ｘ，ｙ）｜ｌｎ　ｘ－ｙ＝０｝；

③Ｔ＝｛（ｘ，ｙ）｜ｘ２＋ｙ２－１＝０｝；

④Ｗ＝｛（ｘ，ｙ）｜ｘｙ－１＝０｝．

其中所有满足性质Ｐ的点集的序号是　　　　　．
—２—
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三、解答题：本大题共４个小题，每小题１０分，共４０分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

１７．（２０１５·江西赣州十二县市期中联考）记关于ｘ的不等式ｘ－ａｘ＋１＜０
的解集为Ｐ，不等式｜ｘ－１｜≤１

的解集为Ｑ．

（１）若ａ＝３，求Ｐ．

（２）若ａ＞０，且Ｐ∩Ｑ＝Ｑ，求实数ａ的取值范围．

１８．（２０１５·山东潍坊高三质检）已知集合Ａ＝｛ｘ｜ｘ２－３ｘ＋２≤０｝，集合Ｂ＝｛ｙ｜ｙ＝ｘ２－２ｘ＋ａ｝，

集合Ｃ＝｛ｘ｜ｘ２－ａｘ－４≤０｝．命题ｐ：Ａ∩Ｂ≠，命题ｑ：ＡＣ．

（１）若命题ｐ为假命题，求实数ａ的取值范围．

（２）若命题ｐ∧ｑ为真命题，求实数ａ的取值范围．

—３—



１９．（２０１５·皖南地区八校高三上学期联考）已知命题ｐ：ｘ－１ｘ ≤０，命题ｑ：（ｘ－ｍ）（ｘ－ｍ＋２）≤０，ｍ∈

Ｒ．若ｐ是ｑ的充分不必要条件，求实数ｍ的取值范围．

２０．（２０１５·湖北教学合作联考）已知集合Ｕ＝Ｒ，集合Ａ＝｛ｘ｜（ｘ－２）（ｘ－３）＜０｝，函数ｙ＝

ｌｇｘ－
（ａ２＋２）
ａ－ｘ

的定义域为集合Ｂ．

（１）若ａ＝１２
，求集合Ａ∩（瓓ＵＢ）．

（２）命题ｐ：ｘ∈Ａ，命题ｑ：ｘ∈Ｂ，若ｑ是ｐ的必要条件，求实数ａ的取值范围．

—４—



单元检测卷（二）　函数的概念与性质、函数与方程

（考试时间：９０分钟　满分：１２０分）
一、选择题：共１２小题．每小题５分，共６０分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要
求的．

１．（２０１５·广东阳东一中、广雅中学高三联考）函数ｆ（ｘ）＝ １
１－ｘ＋ｌｇ

（１＋ｘ）的定义域是 （　　）

Ａ．（－∞，－１） Ｂ．（１，＋∞）

Ｃ．（－１，１）∪（１，＋∞） Ｄ．（－∞，＋∞）

２．（２０１５·河南开封高级中学等２２校联考）下列函数中，与函数ｙ＝ｘ３ 的奇偶性、单调性均相同的是
（　　）

Ａ．ｙ＝ｅｘ　 Ｂ．ｙ＝２ｘ－１２ｘ
Ｃ．ｙ＝ｌｎ｜ｘ｜ Ｄ．ｙ＝ｔａｎ　ｘ

３．（２０１５·浙江慈溪、余姚高三期中联考）函数ｙ＝ｘ２ｌｇｘ－２ｘ＋２
的图象 （　　）

Ａ．关于ｘ轴对称 Ｂ．关于原点对称

Ｃ．关于直线ｙ＝ｘ对称 Ｄ．关于ｙ轴对称

４．（２０１５·江西师大附中、临川一中、鹰潭一中、宜春中学、新余四中联考）已知函数ｆ（ｘ）＝
２ｘ，ｘ＜１，

ｆ（ｘ－１），ｘ≥１｛ ，
则ｆ（ｌｏｇ２５）＝ （　　）

Ａ．５１６ Ｂ．５８ Ｃ．５４ Ｄ．５２
５．（２０１５·江西稳派名校学术联盟调研）随着生活水平的提高，私家车已成为许多人
的代步工具．某驾照培训机构仿照北京奥运会会徽设计了科目三路考的行驶路
线，如图所示，即从Ａ点出发沿曲线段Ｂ→曲线段Ｃ→曲线段Ｄ，最后到达Ｅ点，
某观察者站在点Ｍ 观察练车场上匀速行驶的小车Ｐ 的运动情况，设观察者从点

Ａ开始随车子运动变化的视角为θ＝∠ＡＭＰ（θ＞０），练车时间为ｔ，则函数θ＝ｆ
（ｔ）的图象大致为 （　　）

６．（２０１５·湖北襄阳四中、龙泉中学、宜昌一中、荆州中学四校联考）定义在Ｒ上的偶函数ｆ（ｘ）满足

ｆ（ｘ）＝ｆ（ｘ＋２），当ｘ∈［３，４］时，ｆ（ｘ）＝ｘ－２，则 （　　）

Ａ．ｆ（ｓｉｎ　１）＜ｆ（ｃｏｓ　１） Ｂ．ｆ（ｓｉｎπ３
）＞ｆ（ｃｏｓπ３

）

Ｃ．ｆ（ｓｉｎ１２
）＜ｆ（ｃｏｓ１２

） Ｄ．ｆ（ｓｉｎ３２
）＞ｆ（ｃｏｓ３２

）

７．（２０１５·甘肃兰州第二次监测）已知函数ｆ（ｘ）＝ｘ＋ｓｉｎ　ｘ（ｘ∈Ｒ），且ｆ（ｙ２－２ｙ＋３）＋ｆ（ｘ２－４ｘ＋

１）≤０，则当ｙ≥１时，ｙｘ＋１
的取值范围是 （　　）

Ａ．［０，４３
］ Ｂ．［０，３４

］ Ｃ．［１４
，４
３
］ Ｄ．［１４

，３
４
］

—５—



８．（２０１５·广东阳东一中、广雅中学高三联考）已知函数ｆ（ｘ）是定义在（－∞，＋∞）上的奇函数，若对

于任意的实数ｘ≥０，都有ｆ（ｘ＋２）＝ｆ（ｘ），且当ｘ∈［０，２）时，ｆ（ｘ）＝ｌｏｇ２（ｘ＋１），则ｆ（－２０１３）＋

ｆ（２０１４）的值为 （　　）

Ａ．－１ Ｂ．－２

Ｃ．２ Ｄ．１

９．（２０１５·安徽卷）函数ｆ（ｘ）＝ａｘ＋ｂ（ｘ＋ｃ）２
的图象如图所示，则下列结论成立的是

（　　）

Ａ．ａ＞０，ｂ＞０，ｃ＜０ Ｂ．ａ＜０，ｂ＞０，ｃ＞０

Ｃ．ａ＜０，ｂ＞０，ｃ＜０ Ｄ．ａ＜０，ｂ＜０，ｃ＜０

１０．（２０１５·江西赣州十二县市联考）在实数集Ｒ中定义一种运算“＊”，ａ，ｂ∈Ｒ，ａ＊ｂ为唯一确定的

实数，且具有性质：（１）对任意ａ∈Ｒ，ａ＊０＝ａ；（２）对任意ａ，ｂ∈Ｒ，ａ＊ｂ＝ａｂ＋（ａ＊０）＋（ｂ＊０）．

关于函数ｆ（ｘ）＝（ｅｘ）＊１ｅｘ
的性质，有如下说法：①函数ｆ（ｘ）的最小值为３；②函数ｆ（ｘ）为偶函数；

③函数ｆ（ｘ）的单调递增区间为（－∞，０］．其中正确说法的序号为 （　　）

Ａ．① Ｂ．①②

Ｃ．①②③ Ｄ．②③

１１．（２０１５·山东卷）设函数ｆ（ｘ）＝
３ｘ－１，ｘ＜１，

２ｘ，ｘ≥１烅
烄

烆 ，
则满足ｆ（ｆ（ａ））＝２ｆ

（ａ）的ａ的取值范围是 （　　）

Ａ．［２３
，１］ Ｂ．［０，１］

Ｃ．［２３
，＋∞） Ｄ．［１，＋∞）

１２．（２０１５·河南中原名校高三期中）已知定义在Ｒ上的函数ｆ（ｘ）满足ｆ（ｘ＋１）＝ｆ（１－ｘ），且在

［１，＋∞）上是增函数，不等式ｆ（ａｘ＋２）≤ｆ（ｘ－１）对任意ｘ∈［１２
，１］恒成立，则实数ａ的取值范

围是 （　　）

Ａ．［－３，－１］ Ｂ．［－２，０］

Ｃ．［－５，－１］ Ｄ．［－２，１］

二、填空题：本大题共４小题，每小题５分，共２０分．把答案填在题中横线上．

１３．（２０１５·新课标全国Ⅰ）若函数ｆ（ｘ）＝ｘｌｎ（ｘ＋ ａ＋ｘ槡 ２）为偶函数，则ａ＝　　　　．

１４．（２０１５·湖北襄阳四中、龙泉中学、宜昌一中、荆州中学１０月联考）若函数ｆ（ｘ）是周期为４的奇函

数，且在［０，２］上的解析式为ｆ（ｘ）＝
ｘ（１－ｘ），０≤ｘ≤１，

ｓｉｎπｘ，１＜ｘ≤２烅
烄

烆 ，
则ｆ（２９４

）＋ｆ（４１６
）＝　　　　．

１５．（２０１５·湖南浏阳一中、醴陵一中、攸县一中高三联考）设ｆ（ｘ）是定义在Ｒ上的奇函数，且当ｘ≥０

时，ｆ（ｘ）＝ｘ２，若对任意ｘ∈［ａ，ａ＋２］，不等式ｆ（ｘ＋ａ）≥ｆ（３ｘ＋１）恒成立，则实数ａ的取值范围

是　　　　　．

１６．（２０１５·广东五校协作体高三期中）设ｆ（ｘ）是定义在Ｒ上的函数，且对任意ｘ，ｙ∈Ｒ，均有ｆ（ｘ＋

ｙ）＝ｆ（ｘ）＋ｆ（ｙ）＋２０１４成立，若函数ｇ（ｘ）＝ｆ（ｘ）＋２０１４ｘ２０１３有最大值Ｍ 和最小值ｍ，则Ｍ＋ｍ

＝　　　　．

—６—



三、解答题：本大题共４个小题，每小题１０分，共４０分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

１７．（２０１５·湖北黄冈中学１１月月考）若二次函数ｆ（ｘ）＝ａｘ２＋ｂｘ＋ｃ（ａ，ｂ，ｃ∈Ｒ）满足ｆ（ｘ＋１）－

ｆ（ｘ）＝４ｘ＋１，且ｆ（０）＝３．
（１）求ｆ（ｘ）的解析式．
（２）若在区间［－１，１］上，不等式ｆ（ｘ）＞６ｘ＋ｍ恒成立，求实数ｍ的取值范围．

１８．（２０１５·浙江慈溪、余姚高三期中联考）已知函数ｆ（ｘ）＝ｘ２＋ａ｜ｘ－１｜，ａ为常数．
（１）当ａ＝２时，求函数ｆ（ｘ）在［０，２］上的最小值和最大值．
（２）若函数ｆ（ｘ）在［０，＋∞）上单调递增，求实数ａ的取值范围．

—７—



１９．（２０１５·江西赣州十二县市联考）已知函数ｇ（ｘ）＝ａｘ２－２ａｘ＋１＋ｂ（ａ＞０）在区间［２，３］上有最大

值４和最小值１．设ｆ（ｘ）＝ｇ
（ｘ）
ｘ ．

（１）求ａ、ｂ的值．
（２）若不等式ｆ（２ｘ）－ｋ·２ｘ≥０在ｘ∈［－１，１］上有解，求实数ｋ的取值范围．

２０．（２０１５·湖北黄冈中学１１月月考）北京、张家港２０２２年冬奥会申办委员会在俄罗斯索契举办了发

布会，某公司为了竞标配套活动的相关代言，决定对旗下的某商品进行一次评估．该商品原来每件

售价为２５元，年销售８万件．
（１）据市场调查，若价格每提高１元，销售量将相应减少２０００件，要使销售的总收入不低于原收

入，该商品每件定价最多为多少元？

（２）为了抓住申奥契机，扩大该商品的影响力，提高年销售量．公司决定立即对该商品进行全面技

术革新和营销策略改革，并提高定价到ｘ元．公司拟投入１６
（ｘ２－６００）万作为技改费用，投入５０万

元作为固定宣传费用，投入ｘ
５
万元作为浮动宣传费用．试问：当该商品改革后的销售量ａ至少应达

到多少万件时，才可能使改革后的销售收入不低于原收入与总投入之和？并求出此时商品的每件

定价．

—８—
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单元检测卷（三）　导数的应用（一）

（考试时间：９０分钟　满分：１２０分）
一、选择题：共１２小题．每小题５分，共６０分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要

求的．

１．（２０１５·江西赣州十二县市期中联考）函数ｆ（ｘ）＝３ｌｎ　ｘ＋ｘ２ 槡－ ３ｘ 槡＋ ３在点（槡３，ｆ（槡３））处的切线
斜率是 （　　）

Ａ． 槡－２　３ Ｂ．槡３ Ｃ．槡２　３ Ｄ．槡４　３

２．（２０１５·河北衡水中学高二调考）设ｆ（ｘ）为可导函数，且ｌｉｍ
　

ｈ→∞

ｆ（３）－ｆ（３＋ｈ）
２ｈ ＝５，则ｆ′（３）等于

（　　）

Ａ．５ Ｂ．１０ Ｃ．－５ Ｄ．－１０

３．（２０１５·黑龙江双鸭山一中期中考试）若函数ｙ＝ｆ（ｘ）的图象在点（１，ｆ（１））处的切线方程为ｙ＝３ｘ

－２，则函数ｇ（ｘ）＝ｘ２＋ｆ（ｘ）的图象在点（１，ｇ（１））处的切线方程为 （　　）

Ａ．５ｘ－ｙ－３＝０ Ｂ．５ｘ－ｙ＋３＝０ Ｃ．ｘ－５ｙ＋３＝０ Ｄ．ｘ－５ｙ－３＝０

４．（２０１５·江西师大附中、临川一中、鹰潭一中、宜春中学、新余四中联考）已知ｆ（ｘ）＝ｘ３＋ａｘ２＋ｂｘ＋

ａ２ 在ｘ＝１处的极值为１０，则ａ＋ｂ＝ （　　）

Ａ．０或－７ Ｂ．－７ Ｃ．０ Ｄ．７

５．（２０１５·山东德州高三期末）如图，设Ｄ 是边长为１的正方形区域，Ｅ是Ｄ 内函数ｙ＝槡ｘ与ｙ＝ｘ２

所构成（阴影部分）的区域，在Ｄ中任取一点，则该点在Ｅ中的概率是 （　　）

Ａ．１３ Ｂ．２３ Ｃ．１６ Ｄ．１４

６．（２０１５·河南开封高级中学等２２校联考）若定义在Ｒ上的函数ｆ（ｘ）满足ｆ（－ｘ）＝ｆ（ｘ），ｆ（２－ｘ）

＝ｆ（ｘ），且当ｘ∈［０，１］时，ｆ（ｘ）＝ １－ｘ槡 ２，则函数Ｈ（ｘ）＝｜ｘｅｘ｜＝ｆ（ｘ）在区间［－５，１］上的零点

个数为 （　　）

Ａ．４ Ｂ．８ Ｃ．６ Ｄ．１０

７．（２０１５·湖北襄阳四中、龙泉中学、宜昌一中、荆州中学四校联考）我们常用以下方法求形如ｙ＝

ｆ（ｘ）ｇ
（ｘ）的函数的导数：先两边同取自然对数得ｌｎ　ｙ＝ｇ（ｘ）ｌｎ　ｆ（ｘ），再两边同时求导得到１ｙ

·ｙ′＝

ｇ′（ｘ）ｌｎ　ｆ（ｘ）＋ｇ（ｘ）· １
ｆ（ｘ）

·ｆ′（ｘ），于是得到ｙ′＝ｆ（ｘ）ｇ
（ｘ）［ｇ′（ｘ）ｌｎ　ｆ（ｘ）＋ｇ（ｘ）· １

ｆ（ｘ）
·

ｆ′（ｘ）］，运用此方法求得函数ｙ＝ｘ
１
ｘ（ｘ＞０）的极值情况是 （　　）

Ａ．极小值点为ｅ　 Ｂ．极大值点为ｅ

Ｃ．极值点不存在 Ｄ．既有极大值点，又有极小值点
—９—



８．（２０１５·湖北襄阳四中、龙泉中学、宜昌一中、荆州中学四校联考）以下四图，都是同一坐标系中三次

函数及其导函数的图象，其中一定不正确
獉獉獉

的序号是 （　　）

Ａ．③④ Ｂ．①② Ｃ．②③ Ｄ．②④
９．（２０１５·新课标全国Ⅰ）设函数ｆ（ｘ）＝ｅｘ（２ｘ－１）－ａｘ＋ａ，其中ａ＜１，若存在唯一的整数ｘ０ 使得ｆ
（ｘ０）＜０，则ａ的取值范围是 （　　）

Ａ．［－３２ｅ
，１） Ｂ．［－３２ｅ

，３
４
）

Ｃ．［３２ｅ
，３
４
） Ｄ．［３２ｅ

，１）

１０．（２０１５·湖北襄阳四中、龙泉中学、宜昌一中、荆州中学四校联考）设函数ｆ（ｘ）的定义域为Ｒ，如果
存在函数ｇ（ｘ）＝ａｘ（ａ为常数），使得ｆ（ｘ）≥ｇ（ｘ）对于一切实数ｘ都成立，那么称ｇ（ｘ）为函数ｆ

（ｘ）的一个承托函数
獉獉獉獉

．已知对于任意ｋ∈（０，１），ｇ（ｘ）＝ａｘ是函数ｆ（ｘ）＝ｅ
ｘ
ｋ的一个承托函数，记实

数ａ的取值范围为集合Ｍ，则有 （　　）

Ａ．ｅ－１Ｍ，ｅＭ Ｂ．ｅ－１Ｍ，ｅ∈Ｍ
Ｃ．ｅ－１∈Ｍ，ｅＭ Ｄ．ｅ－１∈Ｍ，ｅ∈Ｍ

１１．（２０１５·湖北教学合作联考）已知函数ｆ（ｘ）＝１２ｘ
２＋２ａｘ，ｇ（ｘ）＝３ａ２ｌｎ　ｘ＋ｂ，设两曲线ｙ＝ｆ（ｘ），ｙ

＝ｇ（ｘ）有公共点，且在该点处的切线相同，则ａ∈（０，＋∞）时，实数ｂ的最大值是 （　　）

Ａ．１３６ｅ
６ Ｂ．１６ｅ

６

Ｃ．７２ｅ
２
３ Ｄ．３２ｅ

２
３

１２．（２０１５·湖北八校高三第一次联考）设定义在Ｄ上的函数ｙ＝ｈ（ｘ）在点Ｐ（ｘ０，ｈ（ｘ０））处的切线方

程为ｌ：ｙ＝ｇ（ｘ）．当ｘ≠ｘ０ 时，若
ｈ（ｘ）－ｇ（ｘ）
ｘ－ｘ０

＞０在Ｄ内恒成立，则称Ｐ为函数ｙ＝ｈ（ｘ）的“类对称

点”，则ｆ（ｘ）＝ｘ２－６ｘ＋４ｌｎ　ｘ的“类对称点”的横坐标是 （　　）

Ａ．１ Ｂ．槡２

Ｃ．ｅ　 Ｄ．槡３
二、填空题：本大题共４小题，每小题５分，共２０分．把答案填在题中横线上．

１３．（２０１５·湖南卷）∫
２

０
（ｘ－１）ｄｘ＝　　　　．

１４．（２０１５·广东阳东一中、广雅中学高三联考）曲线Ｃ：ｆ（ｘ）＝ｓｉｎ　ｘ＋ｅｘ＋２在ｘ＝０处的切线方程为

　　　　　　　　．

１５．（２０１５·广西柳州、玉林、贵港、百色高三联考）已知ａ∈Ｒ，函数ｆ（ｘ）＝ｅｘ＋ａ·ｅ－ｘ的导函数ｙ＝ｆ′

（ｘ）是奇函数，若曲线ｙ＝ｆ（ｘ）的一条切线的斜率为３２
，则切点的横坐标为　　　　　　　　　．

１６．（２０１５·湖北襄阳四中、龙泉中学、宜昌一中、荆州中学联考）如图，线段ＡＢ＝
８，点Ｃ在线段ＡＢ 上，且ＡＣ＝２，Ｐ为线段ＣＢ 上一动点，点Ａ绕点Ｃ旋转后
与点Ｂ绕点Ｐ 旋转后重合于点Ｄ，设ＣＰ＝ｘ，△ＣＰＤ 的面积为ｆ（ｘ），则ｆ
（ｘ）的定义域为　　　　　，ｆ（ｘ）的最大值为　　　　　．

—０１—



三、解答题：本大题共４个小题，每小题１０分，共４０分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

１７．（２０１５·河北石家庄二模）已知函数ｆ（ｘ）＝ｅｘ－ａｘ－２．（ｅ是自然对数的底数，ａ∈Ｒ）

（１）求函数ｆ（ｘ）的单调递增区间．

（２）求ｋ为整数，ａ＝１，且当ｘ＞０时，ｋ－ｘｘ＋１ｆ′
（ｘ）＜１恒成立，其中ｆ′（ｘ）为ｆ（ｘ）的导函数，求ｋ的

最大值．

１８．（２０１５·河北衡水中学上学期期中考试）已知函数ｆ（ｘ）＝ｘ＋ａｌｎ　ｘ，在ｘ＝１处的切线与直线ｘ＋

２ｙ＝０垂直，函数ｇ（ｘ）＝ｆ（ｘ）＋１２ｘ
２－ｂｘ．

（１）求实数ａ的值．
（２）若函数ｇ（ｘ）存在单调递减区间，求实数ｂ的取值范围．

（３）设ｘ１，ｘ２（ｘ１＜ｘ２）是函数ｇ（ｘ）的两个极值点，若ｂ≥
７
２
，求ｇ（ｘ１）－ｇ（ｘ２）的最小值．

—１１—



１９．（２０１５·湖北教学合作联考）已知函数ｆ（ｘ）＝ｘ（ｘ－ａ）２，ｇ（ｘ）＝－ｘ２＋（ａ－１）ｘ，其中ａ为常数．
（１）如果函数ｙ＝ｆ（ｘ）和ｙ＝ｇ（ｘ）有相同的极值点，求ａ的值，并写出函数ｙ＝ｆ（ｘ）的单调区间．
（２）求方程ｆ（ｘ）－ｇ（ｘ）＝０在区间［－１，３］上实数解的个数．

２０．（２０１５·河南中原名校高三期中）已知函数ｆ（ｘ）＝ｘ２＋ａ（ｘ＋ｌｎ　ｘ），ｘ＞０，ａ∈Ｒ是常数．
（１）求函数ｙ＝ｆ（ｘ）的图象在点（１，ｆ（１））处的切线方程．
（２）若函数ｙ＝ｆ（ｘ）图象上的点都在第一象限，试求常数ａ的取值范围．

（３）证明：ａ∈Ｒ，存在ξ∈（１，ｅ），使ｆ′（ξ）＝
ｆ（ｅ）－ｆ（１）
ｅ－１ ．

—２１—



单元检测卷（四）　导数的应用（二）

（考试时间：９０分钟　满分：１２０分）
一、选择题：共１２小题．每小题５分，共６０分．在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要
求的．
１．（２０１５·山东潍坊高三质检）如图，阴影区域的边界是直线ｙ＝０，ｘ＝２，ｘ＝０
及曲线ｙ＝３ｘ２，则这个区域的面积是 （　　）

Ａ．４ Ｂ．８ Ｃ．１３ Ｄ．１２

２．（２０１５·湖北八校高三第一次联考）设ａ＝∫
π
２

－π２
槡２ｃｏｓ（ｘ＋π４）ｄｘ，则二项式

（槡ａ　ｘ－１
槡ｘ
）６ 展开式中含ｘ２ 项的系数是 （　　）

Ａ．－１９２ Ｂ．１９３ Ｃ．－６ Ｄ．７

３．（２０１５·山东德州高三期末）设函数ｙ＝ｆ（ｘ）在（０，＋∞）内有定义，对于给定的正数Ｋ，定义函数

ｆＫ（ｘ）＝
ｆ（ｘ），ｆ（ｘ）≤ｋ，

ｋ，ｆ（ｘ）＞ｋ烅
烄

烆 ，
取函数ｆ（ｘ）＝ｌｎ　ｘ＋１ｅｘ

，恒有ｆＫ（ｘ）＝ｆ（ｘ），则 （　　）

Ａ．Ｋ 的最大值为１ｅ Ｂ．Ｋ 的最小值为１ｅ Ｃ．Ｋ 的最大值为２ Ｄ．Ｋ 的最小值为２

４．（２０１５·河北衡水中学调考）函数ｆ（ｘ）＝ｘ３－３ｂｘ＋３ｂ在（０，１）内有极小值，则 （　　）

Ａ．０＜ｂ＜１ Ｂ．ｂ＜１ Ｃ．ｂ＞０ Ｄ．ｂ＜１２

５．（２０１５·福建卷）若定义在Ｒ上的函数ｆ（ｘ）满足ｆ（０）＝－１，其导函数ｆ′（ｘ）满足ｆ′（ｘ）＞ｋ＞１，则

下列结论中一定错误的是 （　　）

Ａ．ｆ（１ｋ
）＜１ｋ Ｂ．ｆ（１ｋ

）＞ １
ｋ－１ Ｃ．ｆ（１ｋ－１

）＜ １
ｋ－１ Ｄ．ｆ（１ｋ－１

）＞ ｋ
ｋ－１

６．（２０１５·吉林长春十一中期中）若函数ｆ（ｘ）＝１ｂｅ
ａｘ（ａ＞０，ｂ＞０）的图象在ｘ＝０处的切线与圆ｘ２＋

ｙ２＝１相切，则ａ＋ｂ的最大值是 （　　）

Ａ．４ Ｂ．槡２　２ Ｃ．２ Ｄ．槡２

７．（２０１５·山东潍坊高三质检）已知ｆ（ｘ）＝１４ｘ
２＋ｃｏｓ　ｘ，ｆ′（ｘ）为ｆ（ｘ）的导函数，则ｆ′（ｘ）的图象是

（　　）

８．（２０１５·甘肃兰州第二次监测）已知函数ｆ（ｘ）＝

ｘ
３
，ｘ∈［０，１２

］，

２ｘ３

ｘ＋１
，ｘ∈（１２

，１
烅

烄

烆
］，
函数ｇ（ｘ）＝ａｘ－ａ２＋３

（ａ＞０），

若对任意ｘ１∈［０，１］，总存在ｘ２∈［０，
１
２
］，使得ｆ（ｘ１）＝ｇ（ｘ２）成立，则实数ａ的取值范围是 （　　）

Ａ．（－∞，－４］　　　　　Ｂ．（－∞，６］　　　　　Ｃ．［－４，＋∞）　　　　　Ｄ．［６，＋∞）
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９．（２０１５·黑龙江大庆铁人中学期中考试）函数ｆ（ｘ）的定义域是Ｒ，ｆ（０）＝２，对任意ｘ∈Ｒ，ｆ（ｘ）＋

ｆ′（ｘ）＞１，则不等式ｅｘ·ｆ（ｘ）＞ｅｘ＋１的解集为 （　　）

Ａ．｛ｘ｜ｘ＞０｝ Ｂ．｛ｘ｜ｘ＜０｝

Ｃ．｛ｘ｜ｘ＜－１，或ｘ＞１｝ Ｄ．｛ｘ｜ｘ＜－１，或０＜ｘ＜１｝

１０．（２０１５·云南红河高三一模）若函数ｆ（ｘ）＝１３ｘ
３＋ｘ２－２３

在区间（ａ，ａ＋５）内存在最小值，则实数ａ

的取值范围是 （　　）

Ａ．［－５，０） Ｂ．（－５，０） Ｃ．［－３，０） Ｄ．（－３，０）

１１．（２０１５·皖南八校高三上学期联考）已知函数ｆ（ｘ）＝ａｘ３－３ｘ２＋１，若ｆ（ｘ）存在唯一的零点ｘ０，且

ｘ０＞０，则ａ的取值范围是 （　　）

Ａ．（２，＋∞） Ｂ．（－∞，－２） Ｃ．（１，＋∞） Ｄ．（－∞，－１）

１２．（２０１５·湖北黄冈质检）定义：如果函数ｆ（ｘ）在［ａ，ｂ］上存在ｘ１，ｘ２（ａ＜ｘ１＜ｘ２＜ｂ），满足ｆ′（ｘ１）＝

ｆ（ａ）－ｆ（ｂ）
ｂ－ａ

，ｆ′（ｘ２）＝ｆ
（ｂ）－ｆ（ａ）
ｂ－ａ

，则称函数ｆ（ｘ）是［ａ，ｂ］上的“双中值函数”．已知函数ｆ（ｘ）＝

１
３ｘ

３－ｘ２＋ａ是［０，ａ］上“双中值函数”，则实数ａ的取值范围是 （　　）

Ａ．（１，３） Ｂ．（３２
，３） Ｃ．（１，３２

） Ｄ．（１，３２
）∪（３２

，３）

二、填空题：本大题共４小题，每小题５分，共２０分．把答案填在题中横线上．
１３．（２０１５·河南三市第二次调研）集合Ａ＝｛（ｘ，ｙ）｜ｘ－ｙ＋４≥０｝，Ｂ＝｛（ｘ，ｙ）｜ｙ≥ｘ（ｘ－２）｝，则集合

Ａ∩Ｂ的所有元素组成的图形的面积为　　　　．

１４．（２０１５·皖南八校高三上学期联考）直线ｙ＝１２ｘ＋ｂ
是曲线ｙ＝ｌｎ　ｘ（ｘ＞０）的一条切线，则实数ｂ＝

　　　　　　．
１５．（２０１５·甘肃兰州高三诊断）已知函数ｆ（ｘ）＝ｘ（ｌｎ　ｘ－ａｘ）有两个极值点，则实数ａ的取值范围是

　　　　．

１６．（２０１５·湖南卷）已知函数ｆ（ｘ）＝
ｘ３，ｘ≤ａ，

ｘ２，ｘ＞ａ烅
烄

烆 ，
若存在实数ｂ，使函数ｇ（ｘ）＝ｆ（ｘ）－ｂ有两个零点，

则ａ的取值范围是　　　　．
三、解答题：本大题共４个小题，每小题１０分，共４０分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

１７．（２０１５·山东德州高三期末）已知函数ｆ（ｘ）＝ｘ－ａｘ－ｌｎ　ｘ
，ａ＞０．

（１）讨论ｆ（ｘ）的单调性．
（２）若ｆ（ｘ）＞ｘ－ｘ２ 在（１，＋∞）恒成立，求实数ａ的取值范围．
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